

Сост

Ежемесячный профессиональный журнал

2004

ЯНВАРЬ 1 (37)

Нов о^вая библиотека

Новый подход к
вузовской
библиотеке
с. 24

Президент
и библиотека
с. 6



Библиотека

Библиотека Нижегородского государственного архитектурно-строительного университета (ННГАСУ) - на современном этапе

С. МОВЧАН,
зам. директора библиотеки ННГАСУ,
Г. АМЕЛЬЧЕНКО,
зав. научно-методическим отделом

Горьковский инженерно-строительный институт (с 1997 года ННГАСУ) и его библиотека открыты в 1930 году.

Библиотека - основное структурное подразделение университета, которое осуществляет библиотечно-информационное обеспечение научно-исследовательского и учебного процессов и является центром распространения знаний, культуры, духовного общения.

За последние годы в связи с получением статуса университета, появлением новых институтов, факультетов, специальностей, увеличением набора студентов значительно расширился репертуар и тематика комплектования. Фонд библиотеки можно назвать универсальным. Кроме изданий по строительству и архитектуре в нем представлены издания по социально-экономическим, историческим наукам, новейшие издания по экономике и праву на английском и немецком языках, экологии, искусству, художественная литература. Фонд включает научную, учебную, справочную литературу, нормативно-техническую документацию, типовые проекты, строительные каталоги, информационные материалы, периодику, видеофильмы, учебники на CD-ROM и т.д. Выделен фонд редкой книги (3 тыс. экз.). Общий фонд библиотеки более 1 млн. печатных единиц.

Библиотека обслуживает не только университет, но и организации г. Н. Новгорода и области, так как является единственной библиотекой, которая хранит периодические издания по строительству и архитектуре с 1930 года и имеет полный комплект нормативных изданий.

В основе организации обслуживания читателей заложены принципы отраслевого и дифференцированного обслуживания читателей. В структуре библиотеки выделены отделы: комплектования; библиотечной обработки литературы и организации каталогов; научно-библиографический; научно-технической литературы; учебной литературы; гуманитарно-социальной и экономической литературы; читальный зал технической и нормативной литературы; международный информационный центр; компьютеризации библиотечно-информационных процессов; книгохранения; гуманитарно-просветительской работы; научно-методический.

Библиотека занимает 5 этажей учебного корпуса общей площадью более 3 тысяч кв. метров. Помещения просторные, светлые, уютные, у сотрудников имеются рабочие комнаты. Издания редкого спроса находятся в отделе книгохранения. Имеется выставочный зал площадью более 100 кв. метров.

Обслуживание ведется по видам, типам изданий и категорий читателей (студенты, преподаватели, служащие). В структуре библиотеки - 5 абонементов, 5 читальных залов, 3 филиала (гуманитарно-художественный институт, центр предвузовской подготовки и обучения иностранных граждан, общежитие).

Количество читателей	- 11 тысяч
Книговыдача	- 1 млн. 200 тысяч
Посещений	- 400 тысяч

С 1992 года коллектив много внимания уделяет вопросам автоматизации библиотечно-информационных процессов. Основные процессы переведены на новую технологию по программе информсистемы «MARK» (с 2000 года на сетевую версию MARK SQL). Система MARK SQL 1.6 обеспечивает полную комплексную автоматизацию всех библиотечных процессов: комплектование, создание и ведение электронного каталога, систематизацию, обработку новых поступлений, справочно-информационное обслуживание, учет библиотечного фонда и создание базы данных читателей. В библиотеке идет подготовка к электронной книговыдаче, поэтому на каждое поступившее издание вводится штрих-код. Создан электронный каталог (38 500 записей). С 1998 года имеется выход в Интернет. Библиотека является членом корпоративной сети г. Нижнего Новгорода (грант института «Открытое общество») и Ассоциации Региональных Библиотечных Консорциумов (Арбикон).

В 1999 году по программе подготовки специалистов совместно с Германией и Нидерландами в библиотеке открыт Международный информационный центр.

Библиотека хорошо оснащена современной техникой. Пользователи могут самостоятельно работать в сети Интернет, использовать электронную почту, имеются сканеры, копировальные аппараты.

Всего в библиотеке 22 автоматизированных рабочих места. Возможность работы с электронным каталогом представлена со всех АРМ библиотеки. В Международном информационном центре организована электронная кафедра выдачи книг (первый опыт).

В 2001 году в научно-библиографическом отделе (НБО) открыт зал электронной информации на 7 поль-

Одна из...

зовательских мест для работы с электронными базами данных. К услугам пользователей: электронный каталог библиотеки ННГАСУ и корпоративной сети Н. Новгорода; Стройэксперт-Кодекс (ГОСТы, СНИПы и другие нормативные материалы), КонсультантПлюс, каталоги крупнейших российских библиотек и т.д.

НБО предлагает читателям различные базы данных на электронных носителях: строительство, архитектура, экология, отчеты НИЧ, тематические списки по образовательным программам. Всего в БД НБО 15 000 записей.

В 2000 - 2003 гг. сотрудниками отдела в помощь научной и учебной работе по заявкам кафедр разработано 9 библиографических указателей. По заказу Городской думы подготовлен указатель «Проблемы градостроительства Нижнего Новгорода. История и современность» - 250 библиогр. записей.

В 2003 году библиотека приняла участие в проекте Национального фонда подготовки кадров «Реорганизация учебного процесса и реформирование системы управления ННГАСУ» в целях повышения качества и эффективности предоставления образовательных услуг» по экономическим дисциплинам. Было заключено три контракта, выполнение которых было направлено на полное обеспечение подготовки специалистов эколого-экономического профиля. Наиболее трудоемким был контракт «Развитие информационной базы и совершенствование механизма управления библиотечными ресурсами ННГАСУ».

В результате выполнения проекта:

- разработан и модернизирован многостраничный веб-сайт библиотеки;
- сформированы электронные ресурсы по эколого-экономической тематике и создано информационное обеспечение подготовки специалистов эколого-экономической специальности через предоставление полнотекстовых баз данных учебно-методических материалов 13 новых учебных курсов и авторефератов диссертаций, защищенных по данной тематике в ННГАСУ;
- сформирован библиографический указатель документов по тематике эколого-экономической специальности в электронном виде: «Экологическая экономика» - 1345 библиогр. записей.

Сайт библиотеки ННГАСУ включает в себя информацию об истории создания библиотеки и ее структуре, новости и информацию о мероприятиях, проходящих в выставочном зале библиотеки, о выставках. На сайте представлена информация о новых поступлениях в фонд библиотеки, созданные работниками библиотеки библиографические указатели литературы по различным областям знаний, полнотекстовые базы данных учебно-методических материалов и авторефератов диссертаций. Веб-сервер на данный момент насчитывает более 300 страниц.

В библиотеке ведется гуманитарно-просветительская работа. В 2003 г. прошли выставки художественных произведений и их презентации: «Старый Нижний. Люди. Улицы. Дворы»; «Монастыри и храмы Рос-

сии: выставка художественных фотографий К. Кудряшова»; «Мечты чудесной воплощенье» – выставка работ художника В. Сторожева и др. Особенной популярностью пользуются выставки, оформляемые сектором художественной литературы. Среди них: «Я видел небо» (к столетию В. Чкалова), «Правдивый психолог» (к 160-летию В.Г. Перова), звуковая выставка «Кто укажет нам путь в это царство весны» (к 115-летию А. Вертиńskiego).

Совместно с кафедрой «Экологии и природопользования» составлен план «Информационно-библиотечная поддержка экологического образования», на основе которого ведется работа по следующим направлениям: экология природы, экология человека, экология культуры, экология экономики. Подготовлены и проведены: премьера книги В.В. Найденко «Великая Волга на рубеже тысячелетий: от экологического кризиса к устойчивому развитию»; день информации «Пресная вода»; культурно-экологическое путешествие «Старый Нижний – носитель традиционной культуры»; презентация «Сайт библиотеки ННГАСУ: экологические страницы». Ведет работу студенческая Школа будущей семьи.

Библиотека пользуется уважением среди сотрудников и студентов университета. В успехах библиотеки большая заслуга тех, кто трудится в ней. Штат библиотеки составляют 60 человек.

Библиотека всегда чувствует поддержку ректората университета, который делает все возможное, чтобы библиотека имела необходимую для работы материальную базу. Коллектив библиотеки активно участвует в образовательном процессе и является неотъемлемой частью университета. Будущее библиотеки неразрывно связано с развитием ННГАСУ.

Огромный вклад в развитие библиотеки внесли ее руководители: Юферев Петр Петрович и Новоселова Клара Сергеевна.

Новый этап в развитии библиотеки ННГАСУ начался с 1976 г., когда директором стала К.С. Новоселова. Именно она является инициатором внедрения компьютерных технологий в работу библиотеки. Великолепное чувство нового позволяет директору поддерживать высокий профессиональный уровень в коллективе. Она с гордостью показывает библиотеку коллегам и гостям. Все дни Клары Сергеевны заполнены срочными делами, совещаниями, деловыми встречами. Важное место занимают встречи с работниками библиотеки – директор открыт для служебного и личного общения. В 2001 году Кларе Сергеевне было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

В июле 2004 года Клара Сергеевна Новоселова отмечает свой юбилей. Коллектив библиотеки и редакция «Новой библиотеки» поздравляет директора с днем рождения и желает ей энергии и новых творческих планов.